
Referat fra ordinær generalforsamling i Thisted Distriktsforening  
 
Tid: Torsdag d. 23 februar kl. 18.30 – 21.30 
Sted: Sennels Forsamlingshus, Gadekæret 8, Sennels.  
 
Efter velkomst og et let måltid var der foredrag og drøftelse. ”Hvordan kan vi være kirke for og med 
nye kristne som kommer til vort område”. v. Søren Dalsgård, koordinator i Folkekirkens 
migrantsamarbejde, under Det Mellemkirkelige Råd.. 
                           
Herefter generalforsamling i henhold til vedtægter.  
 
1. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 
 

2. Velkomst v. formand Aase Nedergaard 
 

3. Valg af dirigent og to stemmetællere 
Erik Jespersen blev valgt 

Der blev ikke valgt stemmetællere, da der ikke skal vælges og da der ikke er indkomne forslag. 

4. Beretning v/ Formand Aase Nedergaard. 
Det seneste år har været turbulent for Folkekirkens (FK) hvor personsager har fyldt  både i pressen 
og den interne dialog i FK. 
Mest af alt har arbejdsmiljø i FK  givet overskrifter  - men ud fra pressens behandling af enkelt 
sager er det nok vanskeligt at se en klar linie i det pres som FK medarbejdere oplever. Senest har 
en undersøgelse af præsternes arbejdsmiljø vist at 

– arbejde syntes grænseløst / er på arbejde hele tiden 
– udfordringer i samarbejdet mellem præst og MR (hvor præsten er fuldt medlem) 
– samarbejde med øvrige medarbejdere. 

FK har lavet en  Whistleblower ordning -  mon det kan være gavnligt ? 
Præsteforeningen og landsforening af  MF  udsendte samvirkebrev til alle MR i marts 2021 dels om 
corona og ” samvirket om den lokale ledelsesopgave i MR er en vigtig forudsætning for et godt 
arbejdsmiljø på den kirkelige arbejdsplads” (se DAP) Senest har FK samarbejdsudvalg 
udsendt ”Guide til samtaler” om trivsel og arbejdsmiljø for FK arbejdspladser (september 2022) 
Altså vi MR medlemmer skal tage ansvaret på os og skabe mulighed for gode møder mellem MR og 
medarbejdere, derfor er det vigtig at spørge ind til sager såfremt man undres. 
 
 I forlængelse af corona nedlukning hvor FK ikke blev hørt og senest et folketingsvalg  med en ny 
flertalsregering som blot meddeler at St. Bededag ikke længere er fridag, hvilket der måske kan 
findes juridisk belæg for  -  FK har St. Bededag som helligdag .  Dialog fra regering til FK mangler . Vi 
mener det er at diktere FK vilkår som burde adstedkomme dialog mellem regering og FK.  Forløbet 
er direkte mod det grundlag stat og kirke samarbejder på. 
Landsforeningen har været med i fælles folkekirkelig udtalelse imod lovforslaget og støtter den 
brede kritik af forslaget. 
 



Aktuelle emner der har været arbejdet med i foreningen er Grøn omstilling hvor landsforeningen 
inviterer til vidensbaserede temadage hvilket der har været god interesse for. 
Nyt økonomisystem for FK er på vej, måske allerede klar i 2024,  i oplæg bliver samarbejder 
mellem MR og MR og provsti enklere, f.eks. at der kan etableres administrative enheder på tværs 
af MR. Nu må vi se om beslutning følger indstilling. 
(E-post 10/10 2022) Men fordeling af økonomi fra store til små sogne er et udestående problem.  
 
Nyt IT DAP er på vej, lige nu afprøves et nyt system som skulle forenkle brugen af FK intranet. 
 
Mangel på præster og på organister fylder både i de enkelte sogne – men er også et problem som 
der skal tages alvorligt på landsplan, for at satse på lægmænd / diakoner i opgaver som skal 
baseres på teologi er en fejl vej at gå, Landsforeningen støtter at der findes nye muligheder for 
teologisk baseret uddannelse af teologer. 
 
I juni kunne Stiftets nye biskop som blev indviet december 2021 fejres.  Der var lokal deltagelse 
herfra til en festlig højtidelighed i Budolfi kirke, hvor også Dronningen deltog. Biskoppen har i 2022 
været til stede i Thisted Provsti ved mange forskellige lejligheder; gudstjeneste, foredrag, 
debataftner, kirkejubilæer mm. Det er godt at fornemme at vores biskop med sine regelmæssige 
ture, også her til Thy, er med til at styrke sammenhængskraften i Stiftet. 
 
I DF bestyrelse er der sket udskiftning ved at et medlem er udtrådt og suppleant er indtrådt. Tak til 
Annelise Søndengaard og velkommen til Karin Madsen. 
 
Bestyrelsen har udover lokale bestyrelsesmøde været repræsenteret ved formands- / 
midtvejsmøde i landsforeningen (Fredericia d. 22/1 + 19/11) 
  DF har i Aalborg Stift afholdt fælles møder i maj (Hammer18/5) og her i efteråret (8/10)  hvor 
Thisted Distriktsforeningen havde opgaven at være vært for fællesmødet, kommende møde bliver 
11 maj. 
 
På disse møder bliver fælles emner behandlet og emner videregives til landsforeningen, blandt 
andet 

– dyre gravpladser 
– regulativ om varme eftersom nuværende regulativ er vanskelig at anvende, ligesom suppl. 

/alternative varmeløsninger efterlyses – som kan anbefales til historiske bygninger. 
– m.m. 

 
Kommende aktiviteter 
 Alle formænd for MR inviteres til fællesmøde i Løvvangens Kirkecenter d. 24. april kl. 17.00 – 
21.00, også menige MR-medlemmer er velkommen. 
Emner: FK tilstedeværelse / ny ØK lov / Liturgi / arb.miljø / overenskomst. 
 
Lokalt 
DF inviterer d. 8 marts til møde med brodøse Lizzi Damgaard fortæller om opbevaring, vask/rens af 
kirketekstiler- medbring gerne tekstiler som hun kan lave beskrivelse ud fra. Desuden indlæg om 
hvordan man kan lave processen i sognearbejde om at lave eks. Messehagel. 



 (Lizzi Damgaard er ansat ved Selskab for kirkelig kunst, har lavet messehagel til Herstedøster kirke. 
I samarbejde med Dronningen lavet messehagel til Aarhus Domkirke og Den Danske Kirke i 
London. Antependiet i Wittenberg Slotskirke og Antependier i Holmens kirke. Er nylig udnævnt til 
Ridder af Dannebrogordenen) 
 
D.2-4/6 er der landsmøde, det er det årlige stormøde på Nyborg Strand, her mødes kirkefolk og det 
giver en oplevelse af det stærke fællesskab FK er. 
Det kan anbefales, DF har delegerede men alle MR-medlemmer kan deltage, søg derfor MR om 
støtte til deltagelse. 
På landsmødet uddeles GABRIEL prisen, kirkelig markering af Nordisk kvalitetsfilm... som kan 
bruges i sognene. Licens købes hos CVLI.com 
Pris er efter menighedens størrelse. 
 
2. november 2023 inviterer DF til kursus ”Kend dit sogn”, et kursus jeg tidligere har deltaget i, hvor 
udgangspunktet for hver deltager er en sogneanalyse udarbejdet af Landskontoret. Den 
sogneanalyse er et stærkt redskab i at kende sit sogn og indgå i dialog med MRmedlemmer fra 
andre sogne, hvilket giver en rigtig god forståelse af det lokale kirkeliv. Jeg vil varmt anbefale at 
deltage i kurset 2 november. 
 
Bestyrelsen er interesseret i om der er kurser eller oplæg som MR ønsker vi skal tage op i det 
kommende år. I bestyrelsen er drøftet en aften med Jørgen Anker Jørgensen ”Omkring et flygel” 
Måske skal foreningen i samarbejde med Provsti engagere sig i forberedelse af  kommende 
Menighedsråds valg. 
 
Tak til bogholder Hilmar Horslund og revisorer, Jørgen Vigsø og Erik Jespersen. 
Tak for samarbejde 
Tak for ordet. 
 
Spørgsmål: 
Provst Lisbeth Damgren tilkendegav at provstiet er meget interesseret i et samarbejde omkring 
MRvalg 2024, samt opfølgning efter valget med at klæde valgte kandidater på til opgaven. 
Karin Madsen opfordrende også til et samarbejde omkring den kommende MRvalg 
Karen, Nors: Kunne vi overveje et samarbejde omkring kontaktperson? 
Aase Nedergaard svarede: Det er op til det enkelte MR. 
Ingrid Hoslund: Vi må bruge MRforeningens ressourcer, når vi ikke mere har Anni Slot som 
personalekonsulent. 
Karen, Nors: Vi skal overveje, om ikke vi skal ansætte vores egen personalekonsulent. 
 
Formandens beretning blev enstemmigt godkendt. 
 
5. Regnskab fremlægges 

Regnskabet blev uddelt og gennemgået. 
 
Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 
 



6. Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsen foreslår at kontingentet er uændret.  
Godkendt. 

 

7. Indkomne forslag, skal være formanden i hænde på skrift senest torsdag d. 8 februar 2023. 
Der var ingen indkomne forslag. 

 
8. Valg af tre delegerede til Landsforeningens årsmøde 2-4 juni 2023 Nyborg Strand. 

Aase Nedergaard, Lisbeth Damgren og Ingrid Horslund blev valgt. 
 

9. Valg af to stedfortrædere til Landsforeningens årsmøde. 
Anne Mette Grønborg  
 

10. Hilsen fra Landsforeningen v. Mona Klit, medlem af Landsforeningens bestyrelse. 
 
Mona Klit havde udvalgt ogle områder fra foreningens arbejde, som hun orienterede om: 

 

Den grønne omstilling: 

Spar på energi, udskiftning af pærer i lamper, se på indkøb af forplejning med mere. 

Landbrugsjorder tilhørende kirker (kan omlægges til skov, lavbundsjord -her er AGRO med og giver 

vejledning. Margrethe Winter fra LF har stået for en inspirationsdag den 16/5 2022  med 700 deltagere. 

 

FK intranet-  

Nyt system kommer og går i luften medio april 2023. Der vil være en åben del, som vi kan tilgå, mens      

den lukkede del kræver log in.  

Flere præster? 

Det er et område LF også har fokus på. Der stilles spørgsmål som flg: 

-hvad skal en præst? 

-er der opgaver, som kan løses af andre? 

-ikke præster væk fra landsogne til by (jf biskop Marianne Gaarden`s undersøgelse) 

-præstearbejde kan føles grænseløst- hvordan kan vi understøtte? 

  

Liturgi debat /Liturgisk forum 

Målet med et liturgisk forum er at understøtte, udforske og udvikle det liturgiske område. 

Vi vil meget gerne, at liturgi kan debatteres i MR og med i ovenstående arbejde kommer der 

sandsynligvis også inspiration til MR i form af kurser/informationsmøder /debatmøder i de kommende 

år. 

Fx frisogn Lindevang udtaler: den øgede frihed har været medvirkende til, at det er blevet en del af 

menighedslivet i lindvang at tale om liturgi og gøre det å en kvalificeret måde. 

I LF har vi i udvalget Liv og vækst set på højmesseordningen, dåb og nadver. 

 

Årsmødet juni 23: 

Biskop Peter Birch er prædikant ved gudstjenester på Nyborg Strand 

  

Økonomi lov: 



Webinar i marts kan anbefales. 

  

11. Eventuelt 
Iab. 
 

Formand Aase Nedergaard afsluttede aftenen med en tak til alle fremmødte og med opfordring til 
at dele datoer for nye arrangementer og møder med andre MR-medlemmer. 
 
Referent: Lisbeth Damgren 


